

# 让更多产业强市单项冠军脱颖而出

特约评论员 蔡湛

茂名日报日前报道,广东省工业和信息化厅公布第一批制造业单项冠军企业(产品)名单,我市4家企业产品榜上有名,居粤东西北部地区前列。茂名4家单项冠军企业,茂名重力石化装备股份公司、广东新华粤石化集团股份公司、广东众和高新技术股份公司、广东立威化工有限公司,都是我市高新企业佼佼者,在细分行业中无论是研发水平、生产能力,还是品牌影响力、市场占有率均居领先地位。

淬炼培育更多单项冠军,是打造制造业“尖刀兵团”,推动产业强市取得新突破的一条务实有效路径。实现茂名制造业实力整体跃升,既要激活增量,加快推进重大项目布局落地,发挥龙头项目和链主企业的辐射带动作用,又要挖掘

存量,培育一批具有敢为人先、开拓创新特质的单项冠军企业,打造产业强市的领头羊。制造业单项冠军并非要求规模最大,但须长期专注于细分行业产品研发与生产,具有较好创新基础条件和较强技术创新能力,生产技术或工艺达到国际先进国内领先水平,单项产品市场占有率居全球或国内前列。这次上榜的4家单项冠军,均拥有享誉行业、制胜市场的拳头产品。其中重力公司聚丙烯/聚乙烯环管反应器在国内为独家生产销售,市场占有率在全国排名第一,全球销量市场占有率约三成。众和高新公司生产的2-巯基乙醇纯度高达99.8%,质量优越,国内市场占

有率连续多年排名第一,与飞利浦、巴斯夫并列为该产品全球三大供应商。立威公司作为全国最大的高效氟氯氟原药的生产企业,该产品在全球和国内市场独占鳌头。在日臻激烈的市场竞争中挺立潮头,彰显了单项冠军企业的创新能力和核心竞争力。以重力公司为例,从一家只能生产机械配件和普通机械产品的机修厂,嬗变为研发生产世界顶级石化装备的高新企业,经历了改制重组、结构调整、自主创新的艰辛曲折历程。从研发中国第一台乙烯裂炉对流程起步,连续攻克聚丙烯环管反应器、急冷废汽锅炉、多联换热器等重大装备制造技术难关,先后有20多项创新成果获得国家、中国石化、广东省科技进步奖,取得专利

180项,主编参编技术标准6项,茂名重力在创新驱动道路上奋蹄闯荡,一骑红尘,成为我市制造业转型升级的标杆。由此可见,“一招鲜,吃遍天”。市场竞争大浪淘沙,没有高质量产品和独特技术,就难以站稳脚跟。敢干敢闯,勇于创新,是单项冠军企业的最突出特质和优势。只有像茂名重力等单项冠军企业那样,咬定目标,心无旁骛,坚韧不拔,精益求精,以过硬技术和优质产品赢得市场认可,我市单项冠军企业队伍才能不断发展壮大。

培育制造业单项冠军是一项艰巨的系统工程,要把政策引导、政府支持与激发企业内生动力融为一体,支持企业深耕市场、锐意创新。面对新一轮科技革命与产

业变革浪潮,要通过税费减免、融资支持等渠道,鼓励企业加大研发投入力度,推动产业数字化、智能化升级,提高科技创新对企业发展贡献率,使更多企业从产业链的低端向高端攀升。新华粤公司以往涉及行业较多,经过改革重组后,将力量与资源用在研发创新的刀刃上,经过几年艰苦探索,开发出一批技术领先、填补国内空白的新产品,成为省级科技创新企业和我市民企纳税大户之一。可见,单项冠军的背后是专注创新、长期积累的绣花功夫与工匠精神。每一项创新技术和独特产品都不是一蹴而就、轻易得到的,科技创新往往需要较长的周期,要有耐得住寂寞的定力和“十年磨一剑”的恒心,

用心血与汗水锻造企业创新力和产品力。为此,要在企业中营造刻苦钻研、精益求精的氛围,鼓励扎根一线不懈创新,培育爱岗敬业的工匠人才。制造业企业的技术水平和竞争实力,往往取决于是否拥有一支作风过硬、技术一流的能工巧匠队伍。人才是创新的根基,是创新的核心要素。我市四家上榜单项冠军企业的一个共同特点是在人才培养上舍得投入,通过引进人才、外送培训、产学研联手等多种渠道,形成了具有广阔视野和自主创新能力的研发队伍和一线技能人才,使传统产业“脱胎换骨”、新兴产业“强筋壮骨”有了坚强支撑。这是“单项冠军”塑造竞争优势的关键,值得更多企业学习与借鉴。

## 热点评说

# 星光不负赶路人,时光不负有心人

周平(茂南)

2023年夏季高考的考场答卷已经结束,毕业生接下来是等待成绩和填报志愿,即将开启人生的新阶段。十二年寒窗苦读,莘莘学子为理想挥洒汗水,坚强而执着,努力编织自己的七彩美梦,这是当代年轻人的青春风采。习近平总书记曾说:“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”总书记的深情寄语激励着每一个人在奔跑中拥抱梦想,成就梦想。

生活不只是眼前的苟且,还有诗和远方。既然选择了远方,便只顾风雨兼程。莫问收获,但问耕耘……林林总总的名言警句鼓励年轻人应胸怀大志,志存高远,勇敢克服前进路上的艰难险阻,踏踏实实耕耘付出,不仅要做好新时代思想的先行者,也要做好新征程行动的践行者。充满艰辛的求学路上,功夫到了,时机来了,一切都会水到渠成。走出高考考场的毕业生是奋力逐梦的赶路人,要做的不

负生活的有心人。安全相伴,追梦之路才能走得坚实而平稳。在高考成绩公布之前,毕业生的生活普遍比较放松,从紧张的备考状态下突然转入休闲的慢生活,有些毕业生或许会放松安全警惕。无论何时何地,请切记安全第一,生命只有一次,要对所做的事有事先的安全隐患预测,切勿乐极生悲,以避免悲剧的发生。世界那么大,我想去看看。有的毕业生会选择去旅游,出门在外,要密切关注当地气象、应急、交通、文旅等部门发布的公告,尽量避免在恶劣天气外出旅游,沿途不要轻信陌生人,不要随意接受陌生人的搭车、拼车邀请,提高安全保护意识。炎热的夏天,是发生溺水的高危期,加上近来频繁的“龙舟水”天气,雨水充沛,所以毕业生们一定要做好防溺水安全教育知识的“六不”原则,为自身安全保驾护航。只有生命安全,拥有良好的革命

本钱,毕业生才能筑梦广阔的天地。终身学习,是赶路人一辈子的事情。活到老,学到老。毕业生必须明确,高考不是学习的终点,大学更不是混日子,社会对未来人才的要求一定是有较高知识储备和实践能力的高素质人才,任何时代都是实力为王,社会突飞猛进,知识更新迭代加速,不紧跟时代步伐,就会被社会抛弃。学习没有一劳永逸的事情,高中为了升学要努力学习,上大学一样需要刻苦勤奋,有一些在高考中取得高分的毕业生,上大学后沉迷电子游戏、睡懒觉逃课等荒废了宝贵的学习机会,最终因为挂科而影响毕业,甚至被学校清退。把一手好牌打烂,着实让人可惜。吾生有涯,学无止境。赶路人树立终身学习的理念,躬耕好学,将受用一辈子。

珍惜亲情,赶路勿忘做有情义的暖心人。有人说过这么一句话:“上

大学后,故乡再无春秋,只有冬夏。”一个人越长大,回家的次数越少,回家的时间变得越来越短,和父母在一起相处的时间越来越短。父母的养育恩情,比天高,比海深,没齿难忘。在匆忙赶路的同时,不要遗忘父母,务必记得感恩父母的一路呵护和陪伴,在这个假期里多点给父母送上一句暖心问候,多做点力所能及的小事,以此慰藉父母。绝大部分毕业生已经成年,何为对父母的情和义,要有理性的价值判断,做有情义的暖心子女,让父母内心愉悦。

星光不负赶路人,时光不负有心人。高考是人生众多考试中的一次要考试,但决定不了人生的全部。不停学习,不断成长,不满足于现状,应该成为千千万万高三毕业生的人生追求,在筑梦路上,星光不会问为何夜晚还有人赶路,那些奋斗的时光不会辜负用心的人。

## 今日笔谈

# 人贵有志 学贵有恒

毛勇强(市区)

有道是:“人贵有志,学贵有恒。”古往今来,无数的事实说明了这个真理。

居里夫人曾说过:我们应当有恒心,尤其要有自信心。我国东汉著名史学家、文学家班固说:一日一钱,千日千钱,绳锯木断,水滴石穿。民谚云:成绩只能说明过去,不能说明未来。这些名人名言和民谚都阐明了“人贵有志,学贵有恒”。纵观古今中外,坚持不懈,奋力拼搏而功成名就,成为千古传诵的“雄才”数不胜数。

小时候的李白不喜欢学习,是个“小懒汉”。有一天,他从学堂溜出来玩耍,来到小河边时,见到一位老大娘在石头上磨一根铁杵,李白觉得不可理解。于是,上前问:“老大娘,你磨铁杵做什么?”老大娘回答说:“我在磨针呢。”李白顿时目瞪口呆,心生疑问。可是这位老大娘却说:“只要有恒心,坚持天天磨,就一定能磨成针。”听了老大娘的话,李白觉得问心有愧,茅塞顿开。从此,他牢记“只要功夫深,铁杵磨成针”的道理,发奋读书,创作了无数激情四射,千古传诵的诗篇,终于成为伟大的诗人,被人们誉为“诗仙”。

还有曾两次获得诺贝尔奖的居里夫人,为了提炼镭等稀有金属,进行了无数的试验,才从上千吨矿石中提炼出几克镭,尝到成功的甜

头。欧洲文艺复兴时期意大利的著名画家达·芬奇,从“画蛋”开始,经过长期的、艰苦的实践,成为一代宗师,终于创作了《最后的晚餐》《蒙娜丽莎》等世界名画。

可是,现在有的青年人却不是这样。他们这山望着那山高,今天想当画家,明天想当歌唱家,后天又想当作家、科学家……由于缺乏恒心,最后只好当“空想家”,这是典型的“锲而不舍,朽木不折”。

既然贵在持之以恒,那么恒心从何而来?关键要有明确的奋斗目标。当前,改革开放正向纵深方向发展,青年人任重而道远。我们的目标,就是要在中国共产党的领导下,建设有中国特色的社会主义现代化强国。这也是全国人民的共同理想,这就要求我们把理想和现实结合起来,从我做起,从现在做起,持之以恒,在平凡的岗位上学政治、学文化、学业务,努力做到又红又专,无私奉献。

在成功的道路上没有捷径可走,也没有万能钥匙,唯有目标专一,持之以恒,才能到达理想的境界。朋友们,让我们像李白、居里夫人等成功的攀登者那样,扬起理想的帆,不畏艰险,奋力拼搏,一步一个脚印地前进吧!

## 画里话外

### 短视频

图文 王锋 童戈

如今,面对沉迷于看短视频的青少年和儿童,不少家长都表示担忧。资料显示,未成年人上网普及率已近饱和,近半年内的上网率达99.9%,显著高于73%的全国互联网普及率。其中,“看短视频”已经超越“打游戏”和“听音乐”,排在未成年人网络使用类别的首位。(新闻来源:广州日报)

随着互联网技术的发展,短视频已成为越来越受欢迎的一种娱乐方式。然而短视频就如一把“双刃剑”,在带来大量信息和资讯的同时,也影响着孩子的成长和发育。特别是一些青少年沉迷其中不能自拔。防范短视频沉迷是保护青少年身心健康应有之义。职能部门应加强监管,营造清朗的网络视听环境;学校要加强疏导,开展丰富多彩的文体活动;家长要做好榜样,减少屏幕使用时间,多陪孩子一起阅读、互动,让孩子在一个健康积极的环境下茁壮成长。



## 关爱未成年人 公益广告

# 关注每颗心灵的成长 播种孩子灿烂的明天

爱我茂名 茂名市文明办 宣